

El sentido gubernamental de nuestros diputados y la moral

Si nos ponemos a considerar la suma de razón y de sentimiento que nuestros diputados ponen en sus votaciones, nos encontramos con unas conciencias reñidas con la moral, que nosotros sentimos, como si trataran de demostrar en el error en que vivíamos.

A toda hora se hace el parangón entre la primera República y la actual. Es verdad que aquellos diputados vivían ausentes de la realidad. En los libros, habían aprendido a gobernar y presumían de ejemplaridad austera y romántica.

A nuestros actuales diputados les dá una higa por tales minucias; no se vanaglorian de austeros y románticos. De la actual gobernación se ha apoderado el «sentido modernista» que florece en todas las artes y en su afán de transformarlo todo, pinta, esculpe, canta, baila, hace música y gobierna rompiendo los viejos moldes y exaltando nuevas y contrarias teorías que anulan las anteriores.

La confusión es enorme. Diríase una torre de Babel. Es indudable que vivimos la crisis más grave que recuerda la historia: la gestación revolucionaria que atraviesa al mundo, no va a parir un ridículo ratón, sino el concepto de una nueva vida, bajo el ambiente de una nueva organización social.

Las mujeres se pintan y llevan espejo en el bolsillo y corren con el hombre, desnudas, por campos y playas. El concepto de la personalidad del hombre y de la mujer, de la esposa, de la madre, de los hijos y la familia, son otros, del amo y del criado, del patrón y del obrero y del trabajo son otros: el concepto de la propiedad, así como el de la nobleza, de la religión, de la milicia y de la riqueza, son otros; el mismo del honor y de la moral de los héroes y de los santos ha variado. ¿Qué de extraño queda al alumbraamiento nos confine en un lecho de deterioramiento y dolor?

Al contemplar esta inundación de novedades que desacreditan los parlamentos e imponen las dictaduras por los confines de Europa, promoviendo guerras civiles y hasta universales, me pregunto si habrán fracasado los viejos conceptos de la moral y la justicia y hemos vivido la monstruosidad del absurdo. ¿Está legitimada esta frívola confusión que así tergiversa los conceptos morales y desnaturaliza las conciencias? ¿En dónde la voluntad y albedrío recibidos al encuentro de la agena arbitrariedad? ¿Vendemos a la servidumbre por un plato de lentejas? ¿A qué han venido la lealtad de los parlamentos y los delegados del pueblo?

El sentimiento y la conciencia son otros y no somos prisioneros de su bondad. No se entiende el deleite de ser bueno y parece que la ola que amenaza sumergirnos es hija de Satanás.

Repugna cierto modernismo artístico y político. El tacto de codos de los diputados

de la mayoría de nuestro Parlamento y su unidad de esfuerzo y su Guardia de asalto, me son antipáticos.

No se comprende que de la suma justicia resulte la nueva injusticia; sin embargo, hay una moral universal concertada con el sistema físico planetario, con las leyes de la Naturaleza y de la Biología que parece ser inviolable e indivisible. Este concepto, obliga imperiosamente. La justicia no puede traducirse y acomodarse a una ordenación social pasajera y atropelladora. La teoría del desorden no justifica la humana inequidad.

Las instituciones políticas no caen por infección aguda y sorpresa, sino por infecciones crónicas, que poco a poco y en silencio las desmoronan.

Esta República no desaparece como la otra, por mansedumbre y desprestigio de la autoridad, dicen los diputados. No se debe confundir la justicia con la intolerancia. La dureza en la intransigencia arruina las potestades. La moral de nuestra Cámara de diputados, no se siente capacitada de personalidad y de energía. La responsabilidad la agobia y delega en los jefes escudándose en la disciplina. Y a formar, como los soldados. Sobre todo, la disciplina. Más tacto de codos y dar unidad al esfuerzo.

Esta República no se pierde en el púlgido de controversias y distingos. La batalla la gana la disciplina de la obediencia y la desobediencia se castiga con la expulsión del partido.

La República no se perderá por viejos lirismos espirituales. Lo que priva son los intereses materiales.

La intelectualidad presente, no se deja arrastrar por vehemencias románticas. Hay que vivir la oportunidad del momento, y a este sacrificar los resquemores. Dicho que esta política puede dar en la convención y en la dictadura. La manera de salvar este escollo, está en cortar en su origen el peligro ideológico.

La disciplina, es la suprema garantía. Así había la conjunción republicano-socialista y así pierde poco a poco la veracidad por hundirse en el despropósito de una dictadura que se trata de evitar. Creo que toca a nuestra República revolucionaria reaccionar violentamente contra la sensualidad materialista y exaltar la espiritualidad del sacrificio con una ejemplaridad que no vemos en la alta dirección de nuestro Gobierno. Menos soberbia y más clemencia y más pan.

La moral que viene derrochando la actual mayoría parlamentaria, es demasiado modernista.

La escena de Casas-Viejas, no se olvidará tan pronto, y entre tanto, la opinión pública rechazará del poder a los asesinos.

Enrique D. Madrazo.

La asamblea de pescadores del litoral Cantábrico

(Por teléfono)

Bilbao.—Ayer, en el paraninfo del Instituto, dió principio a las once de la mañana, la asamblea regional de las Cofradías, Cabildos y Gremios de pescadores de Asturias, Santander, Guipúzcoa y Vizcaya, con asistencia de noventa y ocho delegados.

Presidió el acto el subsecretario de la Marina civil. Abierta la asamblea por el presidente, el representante del Instituto Social de la Marina, dirige una breve salutación a los representantes de la clase pescadora.

Le sigue en el uso de la palabra el secretario de la Federación de Vizcaya, que pronunció un elocuente discurso, exponiendo en él las causas de la despoblación de los fondos marinos, pesqueros, y a continuación da lectura de las adhesiones recibidas, entre las cuales figuran las de los diputados a Cortes don Manuel Robles, don Marcelino de Oreja, don Julián Zugazagoitia, don Bruno Alonso, del ministro de Obras Públicas, que intercede porque se llegue a conclusiones aceptables para el Poder público, y don Vicente Fatrás.

Se entra en el período de discusión e interviene el diputado a Cortes señor Basterrechea, quien recuerda su intervención en la asamblea de San Sebastián en la que también se trató de la cuestión del arrastre, diciendo que el problema se encuentra igual a pesar de los años transcurridos.

La representación de Asturias se pronuncia en contra de toda reglamentación y trae un relato en el que enumera las calamidades por que atraviesa la clase pescadora; aboga por la desaparición total de las faenas de arrastre en la pesca.

Fueron aprobadas las siguientes conclusiones, que habrán de ser dirigidas al poder público:

Primera.—Que recogiendo el Go-

bierno el sentir unánime de los pescadores del Cantábrico, se encargue al representante del Gobierno español en la S. D. N., para que plantee en el seno de la misma, la supresión con carácter internacional del arrastre, como sistema de pesca, y

Segunda.—Nombramiento de una Comisión Permanente y de otras representaciones que habrán de actuar dónde y cómo sea preciso hasta conseguir la realización de los acuerdos de la Asamblea, en lo que afecte al arrastre.

Aprobadas estas conclusiones, se procedió al nombramiento de la Comisión, que estará integrada por los señores González, vocal efectivo, y Basejón, suplente, por Asturias; Antonio Samperio y Santos Revilla, por Santander; el presidente de la Cofradía de Ondárroa y el de Santurce, por Vizcaya, y el presidente de la Federación de Guipúzcoa.

En calidad de asesores y propuesta del señor Urcelay se unirán a esta Comisión el señor Eudeiza y un vocal de la Junta de Protección a los Pescadores.

Se convino también en que si el Gobierno convoca a una Conferencia de Pesca, sea esta Comisión la que acuda en nombre de los pescadores de Asturias, Santander, Guipúzcoa y Vizcaya.

La Comisión designará el lugar más conveniente para celebrar sus reuniones y que los gastos corran a cargo de las Federaciones respectivas.

A la una y cuarto se levantó la sesión para continuarla a las cuatro y media.

En esta segunda parte se trataron cuestiones que pudieron llamar de orden interior.

ESTAMPA POLITICA

Creemos que nuestros «nazis» españoles conocerán hoy mejor lo que es el partido hitleriano. Lo sabrán mejor en la actualidad, porque se divulga más el excelente cebo que Adolfo Hitler ponía en sus propagandas para lograr adeptos con la rapidez del fuego.

Hemos seguido hace mucho tiempo cuantos movimientos políticos y sociales se daban en Alemania, porque creemos firmemente que del conducir del hitlerismo saldrá un triunfo efímero del capitalismo, y otro definitivo para el marxismo, mejor dicho, para el anticapitalismo.

Para el mundo europeo y capitalista, ya tenemos las reuniones de los jefes de Gobierno inglés y francés celebradas en estos días, temiendo una conflagración que trastoque la paz. Para el mundo, para las doctrinas económicas proletarias, tenemos la nota de la Internacional Socialista contestando a otra de la Comunista para caminar ambas de común acuerdo. Otro día las publicaremos, para no apartarnos del motivo de esta «Estampa».

Los «nazis» españoles toman la cruz, la bandera, el dinamismo y la intención garrera o de odios del hitlerismo. Los «nazis» españoles no saben o no han sabido—la atractiva bandera que Adolf Hitler empujó en sus propagandas. «Más vale morir en la guerra, que morir de hambre ante las ventanillas del socorro!» A este enunciado, se poblaron las filas hitlerianas de proletarios.

Conocemos algunos de los «nazis» santanderinos. Muchachos pálidos, de cuello almidonado, de hablar quedo, de cigarrillos ingleses y de posición desahogada. ¿Qué dirán éstos sobre los gritos hitlerianos, de morir en la guerra antes que en las ventanillas del socorro? ¿Sabrán de hambre estos muchachos que nos merecen simpatía por su inquietud y revolucionarismo?

¡Ah! El «nazis» español no es hitleriano hoy por hoy. En sus pechos albergan odio a la República, porque cobijan amor a don Alfonso, con quien, conjuntamente, sus padres supieron de correrías. En sus banderas ponen la flor de lis antes que el acallamiento del hambre por la guerra. Hay que tener hambre para enrolarse con Hitler o sus imitadores, si quieren caminar de prisa. El dolor y el hambre de nuestros camaradas, es el barómetro mejor para conocer la injusticia motivo de toda doctrina redentora. Los «nazis» españoles tienen una mezcla de todo Valdepeñas monárquico.

Los «nazis» de este estilo, son adversarios de escasa solidez. Pueden fácilmente con ellos los «Grupos infantiles» o los pioneros comunistas; pero... ojo, proletarios, que aunque tenemos seguridad de que los trabajadores españoles oscila su ideología entre la segunda y tercera Internacional, pudiera ser que los «nazis» españoles, llevarán el asentimiento del Hugenberg español, del capitalista español, cuyo nombre no mentamos para no herir a los que ignoran lo que podrá dar de sí su jefe.

La U. G. T., política Del gobierno civil

El Congreso celebrado por la Federación Obrera Montañesa, ha servido a sus adversarios para clasificarla en política, porque ha acordado algo en contra de los anhelos y deseos de las Congregaciones religiosas.

El comentarista que aludimos, ha callado, en cambio, que la religión «no es menos política que la U. G. T.», y que de esta intervención de la religión, ha nacido la política que ejerce la organización obrera. Recordemos, para desgracia de los creyentes, que era el púlpito, los comedores, el confesonario, la caridad, antes de advenir la República y después de implantada. Don Miguel Maura, bien claramente lo dijo en el acto del Gran Cinema, y sin decirlo el señor Maura, lo hemos confirmado nosotros en toda intervención de creyente que hemos tenido, y de tantas veces que lo hemos visto, forzosamente caímos y caerán en el ateísmo aquellos creyentes que lo fueron sin ambición.

La política de la U. G. T., es adoptada en el orden religioso, como arma defensiva ante las acometidas de la política de Jesucristo, cuyas doctrinas se toman, para robustecer la posición del privilegio del fuerte y aniquilar la del débil, y ante ello las consecuencias dimanantes del proceder de la monarquía, tienen que alcanzar a los religiosos, porque fueron los más incondicionales que tuvo.

Aceptamos la censura que dirige el comentarista a la política de la Unión General de Trabajadores. En adelante, ejercerá más política porque las circunstancias la obligan a vulnerar sus estatutos en defensa propia de sus postulados económicos.

El estado de las calles

Hallándose la prolongación de la calle Cádiz en una situación deplorable e imposible de transitarla, sobre todo en los días de lluvia (que hay que pasarla en «lancha»), desearíamos los vecinos de dicho barrio que el señor Alcalde se preocupase por el pronto arreglo de ella, protesta que creemos de justicia.

¿Se nos hará caso por esta vez? Pues con esta son ya...

Por los vecinos, A. Herreras.

Teatro Pereda

Hoy, LUNES A las 7 y 10,30 Funciones populares Butaca, tarde, 1,50, noche, 1 pta. General, 0,40 No deje de ver el último éxito del año. - Último día de EL ÚLTIMO VARÓN SOBRE LA TIERRA

Un mitin tradicionalista del que resultan dos heridos

No vale hacer historia de la efervescencia reinante en los elementos proletarios de Los Corrales de Buelna hasta Bárcena de Pie de Concha, porque no se ha de alcanzar nada, pero sí es conveniente que se fijen las autoridades de aquellas propagandas tradicionalistas que se hacen en el pueblo primeramente citado, porque ello, probablemente, dará lugar a desagradables incidentes que se darán con motivo de estas propagandas.

Ayer tarde se daban mítines en Molledo por los tradicionalistas, y en Bárcena de Pie de Concha por elementos socialistas o de la U. G. T. Los detalles que tenemos a la vista no fijan con claridad lo sucedido, pero parece ser que en el mitin de Molledo, y debido a cuanto se dijo, se produjeron unos estacazos, del que resultó herido de palo en la cabeza, Arturo Varela, de veintinueve años, y con residencia en Los Corrales y Manuel Quevedo Villehas, de bala.

Durante los incidentes, se hicieron varios disparos de pistola, que agravaron el momento.

Partido Socialista Obrero Juventud de Santander

Invitamos a todos los federados a esta Juventud asistan al acto que, organizado por el Sindicato Metalúrgico Montañés, tendrá lugar hoy, lunes, a las siete de la tarde, en el Cine Frontón, y en el que tomarán parte los compañeros Bruno Alonso y Pascual Tomás, secretario de la Federación Nacional Sidero. Metalúrgica y secretario de actas del Partido Socialista Obrero Español.

La importancia de los temas que han de tratar dichos compañeros, referentes al momento político presente, revisten a este acto de excepcional interés, teniendo en cuenta la significación de los oradores.

Hacemos un llamamiento a las compañías, porque en dicho acto han de tratarse algunos temas de vital interés para la mujer.

Hemos intentado adquirir detalles sobre lo sucedido, pero son tan contradictorios que preferimos omitirlos, ofreciendo solamente el parte oficial, que dice:

«Molledo.—A las 16,40 de la tarde de hoy, se llevaba a efecto el mitin tradicionalista, repartiéndose diversos estacazos del que resultó herido levemente en la cabeza Arturo Varela Gutiérrez, de 21 años, y Manuel Quevedo Villehas, que tiene una herida de arma de fuego del calibre 6,35, que le atraviesa el muslo, instruyéndose las diligencias del caso por el Juzgado de Torrelavega.»

Tanto al ir como al regresar de nuestro viaje a la comarca campurriana para hacer la información del parte del Ebro, tuvimos de compañeros de viaje, elementos tradicionalistas que nos ofrecieron materia de observación sobre sus propósitos en el mitin. Tenemos la seguridad de que estos hechos se han de repetir, por cuanto venimos presenciando en Corrales de Buelna acerca de las propagandas.

No podemos asegurarlo, pero parece ser que hay dos heridos de bala que fueron curados en otros pueblos y nos aseguran que éstos son de filiación socialista, ignorándose quienes puedan ser los autores de los disparos, pues mientras unos aseguran proceden del bando tradicionalista, otros lo acusan a los socialistas, pero indudablemente debe ser por aquellos elementos que se hallaban dentro del local donde se celebraba el acto de inauguración, que al verse irrumpidos por los ajenos al mismo, fueron recibidos a tiros y se dió lugar al reparto mutuo de estacazos y tiros, ya que se cruzaron más de veinte disparos.

El estado de los heridos no ofrece gravedad alguna, pues el lesionado en la cabeza es de carácter leve y el del proyectil solo le han interesado tejidos sin importancia, siendo su estado satisfactorio dentro de la gravedad.

INFORMACION DE PROVINCIAS (POR TELEFONO)

Estallan varios petardos destinados a las fallas

Valencia.—Cuando el pirotécnico Antonio Gil trabajaba en su taller en la preparación de petardos para las fiestas de las fallas, se le inflamaron varias materias, que al estallar, produjeron una formidable explosión. El alarma entre el vecindario fué extraordinaria.

Acudieron los bomberos, que prestaron auxilio a los habitantes del taller, Carmen Sierra, de cuarenta y seis años, esposa de Antonio, y a la hija del matrimonio llamada Carmen, de diez y seis años.

Sangrienta reyerta entre unos mozos

Vigo.—Comunican del pueblo de Carbia, que a la salida de un baile se entabló una reyerta entre los mozos, a consecuencia de una discusión sobre la forma de contribuir al pago de los músicos.

Salieron a relucir armas blancas y de fuego, y Ramón Veiga y su hermano José dispararon sobre sus contrincantes.

Los proyectiles hirieron gravemente a Cándido Panpin. Después, Ramón, con un puñal, causó una herida grave a Perfecto López.

¿Va a ser sustituido el ministro de Hacienda?

Barcelona. Los señores Prieto y

Domingo almorzaron con el señor Carner, y parece que hablaron de la posibilidad de sustituir al señor Carner.

El señor Prieto ha dicho que había llegado a unas apreciaciones absolutas en el momento político.

Hoy, lunes, el señor Maciá obsequia con un almuerzo a los señores Prieto y Domingo.

Novillada suspendida

Madrid.—La corrida de toros anunciada para hoy en Madrid, en la que iban a actuar los diestros Diego de los Reyes, Lainez y Lorenzo Garza, con ganado de Ortega, ha tenido que suspenderse, ya que la pertinaz lluvia caída sobre Madrid durante el sábado había puesto el piso imposible para la lidia.

Nuevo terremoto en Los Angeles

Los Angeles.—Un recuento de las víctimas arroja un total de 151 muertos. A las ocho de la mañana de ayer se ha sentido otro terremoto después de otros varios habidos durante la noche, pero de muy poca intensidad.

Son centenares las personas que están trabajando, formando grupos para prestar auxilios a las personas necesitadas.

Se ha empezado ya el desescombro de todos los edificios más afectados por el terremoto.

La extensión del territorio comprendido por el fenómeno se calcula en unas cuatrocientas mil millas cuadradas.

En vista del temor a explosiones, como consecuencia de la rotura de muchas conducciones subterráneas de gas, en gran parte se está cocinando en las calles utilizando para ello fuego de leña.

La Comisión de Casas Viejas

Madrid.—Durante el día de ayer la Comisión parlamentaria que interviene en el asunto de Casas, no realizó trabajo alguno.

Su presidente, señor Jiménez de Asúa, nos manifestó que la Comisión trabajará a partir de hoy, lunes, con una gran intensidad.

Son, hasta ahora, 16 personas las que van a comparecer ante la Comisión entre el lunes y el martes. Los

trabajos de la Comisión se van a llevar con gran celeridad a fin de que el miércoles por la mañana quede ultimada la redacción del dictamen que se ha de entregar a la Cámara y que será leído en la sesión de la tarde de dicho día.

Le preguntamos si sería posible que este dictamen se conociese el martes, y el señor Jiménez de Asúa lo puso en duda.

La agresión al Consulado alemán

Bilbao.—El señor gobernador dijo, con referencia a este asunto, que desde hace varios días estaba montado un servicio permanente de vigilancia en las inmediaciones del Consulado alemán a cargo de una pareja de Seguridad, pero que, sin duda, aprovechando un descuido de ésta, varios chiquillos arrojaron algunas piedras contra el edificio.

Aunque el hecho no ha tenido importancia, y así lo hace constar el señor cónsul, se ha mandado abrir una información para imponer la debida sanción a la pareja de guardias destacada para prestar vigilancia.

El Partido Socialista y la U. G. T. frente al fascismo

Madrid.—La «Hoja Oficial» publica hoy unas declaraciones prestadas por el subsecretario de Obras Públicas, don Teodomiro Menéndez, acerca de la labor y propaganda fascista que se viene desarrollando en España.

Dijo que el Partido Socialista español y la Unión General de Trabajadores, están dispuestos a comenzar la lucha contra esa campaña hitleriana desplegada con motivo del triunfo fascista en Alemania.

Manifiesta también que el triunfo fascista en Alemania e Italia y otros países, no puede servir de base para que en España así suceda, pues para ello los Sindicatos proletarios han madurado y ya se sabe—ha dicho—que el que madura dos veces y ésta es la circunstancia del proletariado español, que ante toda tentativa de dictadura fascista y de organización hitleriana se levantará unida.

La jornada deportiva de ayer

El Racing bate al Madrid en un primer tiempo de buen fútbol y mucho entusiasmo

El Athletic vence al Barcelona en Las Cortes -- El Arenas y el Valencia empatan en sus campos con el Betis y el Donostia - El Alavés vence por la mínima diferencia al Español

PRIMERA DIVISION

RESULTADOS

Racing, 4; Madrid F. C., 2
Valencia, 2; Donostia, 2
Arenas, 2; Betis, 2
Alavés, 1; Español, 0
Barcelona, 2; Athletic, 3

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Table with 4 columns: Team, P, V, E, Puntos. Rows include Madrid F. C., Athletic, C. D. Español, Barcelona, Betis, Racing, Donostia F. C., Valencia F. C., Arenas, D. Alavés.

PARTIDOS PARA EL DOMINGO

Donostia-Racing
Betis-Alavés
Español-Barcelona
Athletic-Valencia
Madrid-Arenas

ANTE EL PARTIDO

Ante el partido Madrid-Racing, jugado ayer en los Campos de Sport, uno de los que ha logrado despertar más interés entre la afición santanderina y de la provincia, se tenía la esperanza de que el Racing, si le acompañaba un buen día, sería un buen partido; pero que la delantera racinguista rápida y bien compenetrada podía batir al trío infranqueable del Madrid.

Por este motivo la afición creyendo que en los Campos de Sport, y con muy buena lógica, se ventilaba el Racing frente al Madrid la situación angustiosa, acudió al Sardinero hasta llenar las localidades, ofreciendo los Campos un aspecto magnífico, que por desgracia este año, durante esta competición, ha sido el único.

Tal era el entusiasmo, que desde el sábado estaban agotadas las localidades de general, pagándose prima por conseguirlas en el día de ayer. El billete de preferencia también sufrió un gran quebranto, y de no haber sido el tiempo nuboso, amenazador de lluvia, se hubiera agotado el papel.

Buena entrada, excelente entrada la de ayer en los Campos de Sport. Quiera la suerte que se repita por varias veces.

IMPRESIONES AL ENCUENTRO

La Nacional sigue dando brincos y tropezones de desconcierto que no nos lo explicamos. Reservas aterradoras para que nadie pueda saber el árbitro que ha de juzgar los encuentros. Hascierto punto, punto prudencial, no está mal, pero hacer lo que hizo con motivo del partido Madrid-Racing, no se puede tolerar.

En la Prensa de Madrid se anunció al árbitro Ostalé; pero el Colegio de Arbitros de Cantabria había recibido una comunicación diciendo que el encuentro lo juzgaría Steimberg, y a la hora del partido, cuando faltaban unos minutos, re rumoreaba que el partido lo juzgaría Escartín. En fin, que unos y otros se preguntaban, desorientados, quién por derechos le correspondiera juzgar el encuentro.

Pero al fin nos tranquilizó algo el presidente de la Federación, Román S. Acevedo, quien nos dijo que oficialmente era Ostalé el árbitro.

Uno de los escollos se había salvado, y esperamos a que se iniciase el encuentro, del que vamos a dar una impresión de sus dos partes, siempre desiguales de esperanzas e inquietudes.

Se jugó un primer tiempo bueno; si se nos concedo diremos que excelente. Un fútbol rápido, sin precipitaciones de ningún género y buscando el punto débil del Madrid, que ayer estaba en su ala izquierda.

Inquietos ante la muralla del Madrid, la delantera del Racing, en juego de conjunto, hicieron avances preciosos que llegaban a fondo amenazando a Zamora para batirle de un momento a otro. Ciriaco-Quincoces, enorme el primero, con una impecable colocación, formaban y despejaban el juego con gran acierto; pero la muralla se salta para batir al contrario por primera vez y para dejarse oír la impresiónante y cariñosa acogida a un primer tanto, después de un trabajo constante de más de un cuarto de hora.

Dominaba netamente el Racing. La línea delantera seguía rápida y compenetrada sus avances que acertaba cada vez más, ya que la línea media del Madrid estaba desarticulada y Oscar eclipsaba por completo a Ordóñez y Leoncito no acertaba a contener a Ibarra y menos a Santi, que se expansionaban con Loredo en conbinados avances, que por bueno que sea una defensa le es imposible impedir.

Bajo aquella presión no era posible resistirse y el Madrid se doblegó una vez más y su meta fué batida por segunda vez a los veintitres minutos, después de serios momentos de peligro.

Sobre la defensa del Racing se volcaba el Madrid de vez en cuando. Una escapada, otra y otra y por el lado de Lazcano es inutilizar el juego a pesar de que Hernández no está muy afortunado. Ibarra, en este primer tiempo, con su fácil juego, siempre llegaba y pegado al estado del madrileño, le desbarató por completo toda la labor que emprendía.

El desbordamiento de entusiasmo en el Racing crecía por momentos a la vez que el juego adquiría más rapidez y llegó a desorientar en muchos momentos al trío internacional, Zamora, Ciriaco, Quincoces, que se multiplicó para contener aquellos cinco jugadores que se volcaban sobre ellos con tanta frecuencia, sin que en los medios no hubiera nada más que un jugador, Regueiro, que les frenaba, pero que no podía impedir nada, puesto que el Racing, muy acertadamente, llevaba el juego por el ala opuesta, en donde desde Oscar, Santi, Loredo y Telete, producían momentos tan apurados para Zamora. Y así fué, pero antes de conseguirle se produjo una baja lamentable, que fué Telete, que sufrió una distensión, que sin abandonar el juego hubo de pasar a ocupar otro puesto.

Un tanto más y un alboroto que se produce, precisamente con la intervención del lesionado, que recogiendo un balón al hilo de la raya de juego,

desorienta a Zamora, que confiaba se señalase a Zamora, que confiaba se apreciara, terminando Telete por centrar y Larrinaga rematar tranquilamente a la red.

Los jugadores del Madrid, rodeando a Ostalé protestaban de la decisión, que a fe de sinceros no juzgaremos, ya que desde nuestra posición en los Campos no podemos precisar con exactitud una jugada como esta. Ahora que nos parece que la actitud de Zamora y de la defensa madrileña fué excesiva y muy peligrosa, si pillan con un árbitro que al ser zarandeado hacen uso de su autoridad.

Este incidente violentó un poco a los jugadores y se llevó el juego con algo dureza hasta el final del primer tiempo.

En la segunda parte el juego no fué tan rápido a excepción de aquel avance centella que, llevándose por el ala izquierda, Larrinaga hizo un fantástico cambio de juego a Santi, que centrado éste, trató de rematar Loredo, rebotando el balón en el brazo de Quincoces, balón que recogió Larrinaga y saltó tal pistoletazo, que pegando en la parte baja del larguero, rebotó en las espaldas de Zamora para entrar en la red.

Toda esta operación fué hecha con tal rapidez, que sólo hicieron falta 30 segundos.

Fuó el goal relámpago, y precisamente el goal que hizo que el Racing cesase en el ataque para emplear una defensa que no había por qué, y las consecuencias no tardaron en reflejarse.

Aquello de balones fuera cuando el juego está en el terreno que tenía que

lló una ocasión que le ofreció un centro de Eugenio, un buen centro, que puso los pelos de punta a los espectadores, de la mala intención que llevaba.

Terminó el encuentro y respiramos con verdadera tranquilidad, hasta entonces pobres nervios lo que pasaron. ¡Qué peligrosos son los avances en los momentos de apuro!

ALINEACIONES Y ARBITRO

Ya hemos dicho que los Campos de Sport vistieron ayer las galas de los días de fiesta.

Saltaron los equipos al campo, primero el Madrid, después el Racing, que son recibidos con iguales muestras de simpatías. El señor Ostalé, árbitro, y los colegiados de Cantabria, Gómez y Sumillera. Llevado a cabo un cordial y efusivo saludo, una moneda por el aire y un capitán, Santi, que escohe campo y un Zamora que ordena alinear a sus huestes, de la siguiente forma:

Madrid: Zamora; Ciriaco, Quincoces, Regueiro (P.), Ordóñez, Leoncito; Eugenio, Samitier, Olivares, Hilario y Lazcano.

Racing: Solá; Hernández, Ceballos; Ibarra, Oscar, Larrinaga; Santi, Loredo, Telete, Larrinaga y Cisco.

Inicia el juego el Madrid con un avance, que corta Ceballos, contrataca el Racing, y Telete envía un pase adelantado demasiado fuerte, que Santi no alcanza.

Se le castiga un faut que hace Ordóñez a Loredo, y seguidamente el Madrid haciéndose con el balón, Lazcano hace un avance que despeja Ceballos.

Un avance de los racinguistas, lleno

LO NUNCA VISTO

Aparatos para comedor, sala, gabinete y pasillo a precios de acasión - Preciosos focos a 5,95, 7,95 - Lámparas de comedor, 8,50 y 9,50

No compre aparatos de luz sin ver los que tiene

EL GRAN BAZAR, 0'95

(FRENTE AL AYUNTAMIENTO)

defender el Racing, no era más que facilitar el avance a los contrarios lentamente, pero avance al fin que llegaría a originar peligros.

Una decisión de destroz juego, o si es lo mismo, no dejar jugar al contrario, tiene que tenerse en cuenta, que hay que llevarla a cabo en el terreno del contrario, de medios a defensas contrarios, de lo contrario, puede, con mucha facilidad suceder, lo mismo que ayer, a partir de los treinta minutos de juego.

El Madrid en sólo dos minutos marcó dos tantos; vinieron por el ala Eugenio-Samitier.

Fuó un momento de indecisión por parte de los medios del Racing y sobre todo de Larrinaga que no impidió a Regueiro en el primer goal del Madrid hacer un buen pase a Samitier, que recogiendo después Eugenio, mandó al centro un poco largo para que Lazcano, un jugador que había pasado desapercibido, marcara el tanto, desorientó y que aprovechando Samitier se filtró por el centro, consiguiendo el segundo en menos que se piensa.

Desde este momento, visos de tormenta de vez en cuando, gritos de angustia entre los espectadores sensibles, cada vez que Eugenio centraba un balón; pero el Madrid lo pensó tarde, y el partido lo tenía bien perdido, a pesar de aquellos diez minutos de juego que les correspondió dominar y en los que Olivares, buen jugador, fa-

de precisión, se malogra por orsay de Cisco.

Otro en el que por primera vez interviene Zamora, despejando de puño un centro de Santi. Contraata el Madrid, centrando Fagonio, chutando fuerte Olivares por alto.

El dominio racinguista se acentúa cada vez más, pero la acertada defensa del Madrid, despeja el peligro. Tampoco la defensa del Racing está desahogada y sobre todo Ceballos.

Hay un momento que se repone el Madrid, y Olivares y Samitier, el primero con un buen tiro que Solá para estupendamente, y el segundo otro que resultó alto.

Contraataca el Racing, insistiendo siempre por el ala derecha y llega

EL PRIMER GOAL

A los dieciocho minutos de juego, después de dos avances de los racinguistas, rematados por Cisco y un centro de Santi, fueron despejados; este jugador con Loredo, llevan un avance lleno de inteligencia y rapidez, batiendo en primer lugar a Quincoces, terminado con el remate de Loredo que rechaza Zamora, corto, y que Larrinaga recoge para clavar en la red.

Avanza el Madrid, y Solá sale al encuentro de un balón, que recoge y despeja. Insiste la delantera racinguista en sus avances en tromba, mientras Ceballos y Oscar forman la barrera defensiva del Racing.

SEGUNDA DIVISION

RESULTADOS

Athletic Madrid, 4; Murcia F. C., 2
Unión de Irún, 6; Castellón, 0
Sevilla-Oviedo, suspendido
Coruña, 2; Osasuna, 1
Sporting, 3; Celta, 1

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Table with 4 columns: Team, P, V, E, Puntos. Rows include Oviedo F. C., Unión de Irún, Sporting Gijón, D. Coruña, Athletic Madrid, Murcia F. C., Sevilla F. C., C. A. Osasuna, Celta de Vigo, D. Castellón.

PARTIDOS PARA EL DOMINGO

Murcia-Unión de Irún
C. A. Osasuna-Sevilla
Celta de Vigo-Coruña
Castellón-Sporting
Oviedo-Athletic Madrid

SEGUNDO GOAL

Van veintitres minutos de juego, y tras un tiroteo sobre la meta de Zamora, en la que los postes quieren distinguirse, en uno de los despejes Santi recoge el balón, centra, y Loredo, de cabeza, consigue el segundo goal.

¡Ya es bastante!, gritaron algunos que se conforman con poco; pero los delanteros racinguistas no están muy seguros si habrá bastante y siguen atacando, mientras los medios del Madrid, a excepción de Regueiro, flotan por el campo. Telete ha tenido que pasar a extremo, lesionado; pero, así y todo...

EL TERCER GOAL

Cisco, con un balón entre los pies, no acertó a rematar; pero éste, viendo cómo avanzaba el Madrid, se fijó en el remate que a continuación de su fallo dió Olivares a un centro de Lazcano, cuyo remate Solá atenazó con seguridad, y aprovechando un centro de Santi, dudó si rematar o no, lo hizo flojo, y Telete recogió el balón cuando éste iba a traspasar la línea de juego, centró y Larrinaga remató, mandado el balón fuera del alcance de Zamora, pero a la red.

Continuó el juego y vimos antes de terminar tres intervenciones de Zamora, del internacional, no el otro.

EN EL SEGUNDO TIEMPO

En el segundo tiempo menos juego por parte de todos, se recrudeció algo y el Racing marcó el...

CUARTO GOAL

De salida, apenas el balón puesto en juego, siguiendo la táctica de avance, el Racing, avance combinado entre Loredo y Santi, éste Centra, remata Loredo, rebota el balón en Quincoces y Larrinaga remata de forma imparable, haciendo una carambola con la parte baja del larguero y la espalda de Zamora antes de entrar en la red.

Apuntamos un buen tiro cruzado de Santi, que para bien Zamora, y otro de Larrinaga que corre la misma suerte.

Por parte del Madrid un buen avance en el que Hilario se cae ante Solá sin rematar, perdiendo una gran ocasión, y una buena parada de Solá al castigarse un faut de Larrinaga a Olivares, y después

LOS DOS TANTOS DEL MADRID

Llevar 31 minutos de juego, el Madrid, dado un momento de decaimiento de la línea de medios del Racing, ha dominado, ocasionando peligros que la defensa se ve apurada para despejar; pero en un centro de Eugenio un poco largo, Lazcano, muy bien colocado, pega un chutazo cruzado que vaie el primer tanto.

Apenas el público ha terminado de comentar la jugada, cuando de nuevo el Madrid avanza hacia Solá, ahora por el centro, siendo Samitier quien con el balón, al recibir un pase de Regueiro, avanza por el centro depositando el balón en los pies de su extremo, quien de un fuerte chut marca el segundo tanto.

Y no pasó más en efectivo. Pudieron pasar muchas cosas; pero el Racing, que pudo haber ido con un for-

midable «score» sobre el Madrid a la caseta, se conformó con un 4-2 que no decimos tampoco que está mal.

COMO JUGARON LOS EQUIPOS

El Madrid, a pesar de ser vencido, jugó un buen partido. En la línea delantera Lazcano bajó bastante; pero en cambio los cuatro restantes son jugadores peligrosos, sobresaliendo Eugenio, Olivares e Hilario.

En los medios sólo hubo un jugador: Regueiro; cumpliendo muy poco Leoncito y nulo Ordóñez. El trío defensivo del Madrid sigue siendo una barrera, siendo Zamora aún el de los grandes días.

El Racing jugó un primer tiempo bueno, superior, bajó un poco Hernández; pero en el segundo jugó bien; en los medios Larrinaga terminó de su mucha brega un poco cansado y el resto no merece distinguirse, porque jugaron un excelente partido, sobre todo el primer tiempo.

Ostalé hizo un buen arbitraje.

Y el público salió encantado del partido y pensando ya en los partidos de la Copa de España. Si tendrán ganas de volver a ver al Madrid frente al Racing.

Lapize

Athletic de Bilbao, 3; Barcelona, 2
Barcelona.—Formidable fué el encuentro que en el terreno de las Cortes jugaron los dos equipos, el Athletic de Bilbao y el Barcelona; pero sobre todo fué excelente y meritoria la labor desarrollada por los atléticos.

Los athléticos no tuvieron necesidad para ganar ni de un penalty que por una falta cometida a Iraragorri, tiró Gprostiza y fué parado por Nogué.

En el primer tiempo dominaron de salida los bilbaínos, aunque sin insistencia, y pronto marcaron su primer goal al querer rematar de cabeza Bata y despejar Alcoriza. Este logró conquistar la pelota, pero para introducir la en su propia red.

El primer goal del Barcelona, continuado a los cinco minutos del segundo tiempo, fué completamente absurdo. Cubierto por varios jugadores, Blasco perdió la pelota, pero ésta no llegó a traspasar la línea, y en medio del asombro general de jugadores y público, Balaguer concedió goal.

Ello dió lugar a que se oyera una fuerte bronca.

Por lesionarse Alcoriza hubo una variación en el equipo catalán.

Sin embargo, antes de que el Barcelona marcara de nuevo, el Athletic se apuntaba otros dos tantos en dos avances aislados y producto de jugadas personales de Gorostiza y Bilbao. El segundo goal del Barcelona se

:-: Café Cantabro :-:

El predilecto de las familias - Café exprés - licores de las mejores marcas
Burgos, 1. Teléfono 36-57

Hoy, lunes, beneficio y despedida de
HERMANAS JARA y JUANITO RODRÍGUEZ

Mañana, martes, debut de
NIÑA GENIL y GLORIA ESPAÑA

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

Gran Kursaal "La Tierra" Segismundo Moret, 7 Tel. 35-32 - Santander

Hoy, lunes, 13 de marzo

De los éxitos más grandes de este Concert puede conceptuarse el debut de la escultural bailarina

Enormes éxitos de LIA REAL
Tina-Seg Charito Rosado

Es-rella frívola Canzonetista

Todos los días varietés 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO: once y media noche
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

produjo a los veintitrés minutos por medio de Ramón.

Arenas, 3; Betis, 3

Bilbao.—Con escasa animación, y a las órdenes del árbitro, señor Steimborn, se jugó el anunciado partido.

Los primeros momentos del partido son de dominio alterno, pero transcurrido cinco minutos, Emilián, al recibir un pase de Urresti, se interna y larga un formidable tiro que va a la red.

Timimi lanza un magnífico centro que aprovecha bien Lecue, marcando el goal del empate.

Dos minutos más tarde, Gabella centra, recoge Capillas y pasa por alto a Timimi, y de bolea, obtiene el segundo tanto sevillano.

Los del Arenas se encorajan con este tanto, y al minuto, el ala derecha del Arenas realiza un precioso avance y el centro que lanza el extremo es aprovechado por Emilio para mandar el esférico a la red.

A los 22 minutos de esta segunda parte, Timimi lanza un buen centro que Capillas falla, pero Gabella, admirablemente situado, marca con oportunidad el tercer tanto.

El Betis se defiende lanzando balones fuera del terreno de juego.

Tres minutos antes de terminar el partido Adolfo I incurre en castigo. Se encarga de ejecutar el freekick Calvo, quien lanza un potente tiro cruzado, que los béticos a pesar de desviarlo, no pueden impedir vaya al fondo de la red.

Valencia, 2; Donostia, 2

Valencia.—Los equipos del Valencia y Donostia empataron en su encuentro de ayer a dos tantos.

Los valencianos no consiguieron dominar a los guipuzcoanos, quienes, merced a la buena actuación de sus medios, llegaron en algunos momentos a ser los dueños del terreno.

En la primera parte los donostiarras salieron con un dos a uno en el tandeador.

Los tantos fueron marcados por Larrozo y Chivero y el valenciano por Vilanova, quien ea la segunda mitad consiguió el goal del empate.

Arbitró bien Villalta. A los valencianos se les anularon dos goals.

Deportivo Alavés, 1; Español, 0

Vitoria.—En el terreno de Mendizorroza se jugó ayer el anunciado encuentro entre los equipos del Deportivo Alavés y Español de Barcelona.

Los alaveses vencieron por un tanto a cero a los catalanes. Estos presentaron una alineación floja.

El Alavés ganó, a pesar de la apatía de sus jugadores y del mal juego que evidenciaron a través de todo el «match». Dominaron siempre, pero sin peligro.

El tanto de la victoria lo consiguieron en las postrimerías del partido en un lío ante Florenza.

Este tanto dió lugar a que se agredieran algunos jugadores y a que algunos espectadores invadieran el terreno de juego.

Ciclismo

La carrera de ayer en el Sardinero

Con enorme interés celebróse el pasado domingo la carrera organizada por la Federación Montañesa de Estudiantes Católicos sobre el circuito del

Sardinero. En dicha prueba hizo el debut de su vida ciclista Victoriano Trueba, «benjamín» de la famosa dinastía de Sierrapando, obteniendo el triunfo. La clasificación fué la siguiente:

1.º Victoriano Trueba, que cubrió las seis vueltas en 39 minutos.

2.º Federico Castañedo, de Rubayo, a cuatro largos.

3.º Victoriano L. Dóriga.

Se retiraron por diversas causas, Rivas, Bordas, hermanos G. Raba y Bourgón.

Del Congreso de Empleados Municipales

Pasado mañana son esperados en esta ciudad, los delegados que, en representación de los empleados y subalternos municipales, tomaron parte en las deliberaciones del Congreso de Empleados municipales, celebrado recientemente en Córdoba.

Partido Republicano Federal

Comité Ejecutivo Provincial

Se convoca a los miembros que componen este Comité, a la reunión que ha de celebrarse el martes, día 14, en la Secretaría del Partido, a las siete y media recomendando puntual asistencia.

Cotización local

Día 13 de marzo de 1933

FONDOS PUBLICOS

Deuda amortizable 5 por 100 1920, a 91 por 100, pesetas 10.500.

Idem ídem 5 por 100 1928, a 84,75 por 100, pesetas 10.000.

Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100, a 84,60 por 100, pesetas 2.500.

Idem ídem ídem 6 por 100, a 97,60 por 100, pesetas 3.500.

Deuda amortizable 5 por 100 1920, a 90,50 y 91 por 100, pesetas 5.000.

Obligaciones F. C. Cantábrico (Cabezón a Llanes 1.º) 4 por 100, a 57 por 100, pesetas 37.000.

Idem F. C. Norte de España 13 por 100, a 53,25 por 100, pesetas 6.500.

Idem F. C. Norte Valenciana 51 1/2 por 100, a 81,75 por 100, pesetas 20.000.

Idem S. A. Saitos del Alberche 6 por 100, a 89,75 por 100, pesetas 10.000.

Ateneo de Santander

Homenaje a 'Pick'

Estando próxima la fecha en que ha de cerrarse la suscripción que se inició para editar dos tomos con sus crónicas «Aire de la calle», rogamos a todas aquellas personas y Sociedades que tengan fondos en su poder para tal fin, se sirvan remitirlos a la mayor brevedad a este Centro cultural.

Mucho agradeceremos cumplimenten este ruego, ya que de no hacerlo así, las cantidades que sobrepasaran del presupuesto de la edición, no podrían aplicarse a la misma por estar fijado el mismo.

Para satisfacción de los donantes hasta la fecha, tenemos el gusto de participarles, que la labor de selección de las crónicas va muy adelantada, pudiendo asegurar que en breve los dos tomos entrarán en prensa y se pondrán a la venta.

Así, lo que parecía imposible, será una realidad y la obra de «Pick», obra montañesa y literaria, quedará apasionada en esos dos volúmenes, para satisfacción suya y de sus muchos admiradores.—La Comisión.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa» Tapas variadas.

ESCALONES DE LA RIVA. Máquinas de escribir. Blanca, 6

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinosa. Cocina esmerada. Servicio a la carta.

Capítulo de sucesos

Teatros y Cines

Casa de Socorro

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza fueron asistidos en el día de ayer los heridos y contusos siguientes:

Faustino Royano Agudo, de un año, caída con probable fractura de la pierna izquierda.

Baldomero Vallejo Bedia, de 11 años, erosión por mordedura de perro en la pierna izquierda.

Gregorio Mortón Pozo, de 25 años, herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha.

Pilarín Lardo Garriga, distensión ligamentosa en el brazo derecho.

Fernando Carero Rodríguez, de cinco años, ligera contusión en la rodilla derecha.

José Santa María Paul, de 34 años, herida contusa en la región occipital.

Antonio Ruiz Gómez, de 25 años, de una herida contusa en el párpado izquierdo.

Detenidos

Por la Guardia municipal fueron detenidos el sábado por la noche, los obreros Julio Gómez y Germinal Mier, en el momento en que se disponían a pintar en las paredes de una casa letreros alusivos a Casas Viejas y al Gobierno de la República.

Después de serles tomada declaración en el Juzgado, fueron puestos en libertad.

Marítimas

«El Orcoma»

Ayer mañana y procedente de los puertos de Liverpool y La Pallice, entró en nuestro puerto el trasatlántico inglés «Orcoma», que recogió numeroso pasaje, abundante cargamento y correspondencia.

El «Orcoma» fondó en el centro de la bahía, no amarrando a la boya de costumbre por estar aquélla ocupada por el crucero «Libertad».

A las tres de la tarde levó anclas y zarpó para los puertos de Coruña y Vigo, para seguir viaje al de Habana.

«Klo»

Ayer también atracó a nuestro puerto el vapor ruso «Klo» con carbón, el que permanecerá unos días como huésped de trabajo.

Un barco ruso, atrae poderosamente la atención en todas latitudes, en todos los puertos. Esta mañana, miradas proletarias se clavaron en las faenas que la tripulación realiza a bordo. Las dos mujeres, de musculatura fornida y de gran atractivo, son el eje de toda conversación.

Rusia en nuestro puerto vista en «Klo» motiva apasionados comentarios, mirando a todos los efectos de la nave, como si todos ellos trajeran un recuerdo para el proletario santanderino.

Conservas

ALBO

Santoña (Santander)

MUERTE SENTIDA

Don Francisco Cumiá

Teatro Pereda

Un éxito constituyó el estreno de la graciosa película «El último varón sobre la tierra». Este feliz mortal, llega casi a ser desgraciado de tanto como se le disputan las mujeres.

Una enfermedad microbiana hace desaparecer de la faz de la tierra al feo sexo, menos a un ejemplar, que gracias a un accidente de aviación, se salva de los efectos de la terrible «varonitis». Pero la felicidad no es completa. Una aviadora lo descubre y lo saca de la selva llevándolo a la ciudad, donde es subastado. Damita hubo que ofreció por el galán un millón. Pero llega una doctora investigadora del hombre sintético y cuyos estudios han fracasado, y en nombre de la ciencia se lleva al último varón.

Embajadoras de todos los países se quieren llevar al atónito joven, pero aparece su novia en escena y él dice que únicamente se casará con ella porque es la única que ama. Con tal motivo funcionan los teléfonos de todas las embajadas del mundo y se arma el más original conflicto internacional, aunque triunfa de todo este maremagnum el amor.

Rosita Moreno, muy justa y graciosa. Raúl Roulien, formidable. Hacen una excelente pareja.

«El último varón sobre la tierra» está dialogada y cantada en español. El texto es de gracia chispeante, sin llegar a rozar el mal gusto.

Se estrenó también otra cinta de dibujos animados en colores, titulada «El rey Neptuno», que gustó mucho.

MUERTE SENTIDA

Don Francisco Cumiá

Ayer falleció en nuestra ciudad, después de penosa enfermedad, el caballero señor don Francisco Cumiá Saralegui, que contaba en la capital con numerosas simpatías.

Fué el señor Cumiá toda su vida un enamorado del Arte y buena prueba de ello es que casi todas las sociedades artísticas de la ciudad le contaban en sus listas de socios.

Enamorado, como pocos, del arte lírico, fundó orfeones, dirigió agrupaciones líricas, y siempre que fué llamado para prestar su colaboración en las cosas artísticas, allí acudió don Francisco Cumiá, sin reparo alguno.

Sin ser montañés, la capital de la Montaña le contó siempre como a uno de sus hijos más entusiastas.

Durante muchos años, fué también presidente de la sociedad de Tiro de Pichón, y su actividad le hizo más de una vez emprender el establecimiento de industrias en la provincia, entre ellas una fábrica de loza, construcción de un salto de agua para la producción de energía eléctrica.

Actualmente pertenecía al Cuerpo administrativo de la Fábrica de Tabacos de nuestra ciudad, donde era estimadísimo de sus jefes y compañeros.

Esta mañana se verificó el entierro de su cadáver, constituyendo una imponente manifestación de duelo, prueba inequívoca de los muchos afectos con que contaba el señor Cumiá.

Testimoniamos nuestra condolencia a su atribulada esposa y demás familiares, como a las sociedades artísticas de Santander, que con su muerte pierden la ayuda de uno de sus más fieles colaboradores.

Paraguas LOS MEJORES Y MAS BARATOS — LOS ENCONTRARÁ EN LA — Fábrica de paraguas Compre directamente al fabricante y ahorrará dinero Ventas al por mayor y menor — Forros y composturas FABRICA DE PARAGUAS PEDRO ALBENDEA Puntida, 1 - Santander - Teléfono 25-13



¿usted fuma?... Cuidé del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS · CARTERAS · MARROQUINERIA Visite usted nuestro exposición permanente Puerta la Sierra, SANTANDER

Ateneo de Santander Homenaje a 'Pick' Estando próxima la fecha en que ha de cerrarse la suscripción que se inició para editar dos tomos con sus crónicas «Aire de la calle», rogamos a todas aquellas personas y Sociedades que tengan fondos en su poder para tal fin, se sirvan remitirlos a la mayor brevedad a este Centro cultural. Mucho agradeceremos cumplimenten este ruego, ya que de no hacerlo así, las cantidades que sobrepasaran del presupuesto de la edición, no podrían aplicarse a la misma por estar fijado el mismo. Para satisfacción de los donantes hasta la fecha, tenemos el gusto de participarles, que la labor de selección de las crónicas va muy adelantada, pudiendo asegurar que en breve los dos tomos entrarán en prensa y se pondrán a la venta. Así, lo que parecía imposible, será una realidad y la obra de «Pick», obra montañesa y literaria, quedará apasionada en esos dos volúmenes, para satisfacción suya y de sus muchos admiradores.—La Comisión.

ANIS DE LA ASTURIANA Representante Don Gregorio Cisneros Moro Floranes, «Villa Cisneros». — Teléfono 10-62

LLOYD NORTE ALEMAN Linea de Cuba y Méjico SALIDAS DE SANTANDER El 21 de abril el vapor correo SIERRA VENTANA Admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera clase, clase turista y tercera clase para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO Para toda clase de informes dirigirse a HOPPE Y COMPAÑIA Paseo de Pereda, 29 — Telegramas: HOPPE - SANTANDER

Bar restaurant LA MEZQUITA Casa especializada en bodas y banquetes. — Servicio a la carta y por cubiertos. Vinos blancos de la Nava. Tapas variadas. Manzanilla legítima de Argueso Lealtad, 3 :: SANTANDER :: Teléfono 3338 (Frente a la Pescadería)

Más barato que en saldos y liquidaciones. GENEROS BUENOS a precios de los malos. ¡ES ASOMBROSO! Cien mil pares de MEDIAS de todas clases y otros varios artículos casi REGALADOS. Veá usted algunos precios: Medias de seda, valían 4,50, ahora, a 2,10; Medias de hilo, para casa 0,90; Medias de seda, colosales 0,95; Calcetines de seda, para caballero 0,90; Pañuelos de batista, finos 0,15; Calcetines de lana, para caballero 0,95; Pielitos, a elegir, para adornar 0,95; Medias de seda, finas, valían cinco pesetas 1,95; Pañuelos para caballero 0,25; Jerseys de lana fina, para niños 2,65; Paños para cocina 0,20; Medias semihilo 0,55; Medias de seda, finísimas, ahora 2,40; Botones de nácar, dos docenas, al precio de una 0,90; Guantes de abrigo, para niños 0,15; Corbatas de punto, de seda 0,15; Medias de seda natural, preciosas 2,50; Delantales grandes, de cocina 0,90; Medias de sport, dibujo de moda 1,25; Medias de seda, valían seis pesetas, a 2,40; Medias de lana, en negro o color 3,50; Carteras para señora, desde 1,90; Medias de sport, todos tamaños 0,95; Ligas para señora, las de una peseta 0,40; Cintás de seda para tirantes 0,10; Calcetines gran fantasía 1,25; Guantes de cabritilla, para señora, a 5,00; Medias de seda, preciosas 2,90. Todo esto y otros muchos artículos baratísimos los encontrará en El Palacio de las Medias. — Puerta la Sierra, 5 No deje de aprovechar esta ocasión de comprar casi regalado ¡ES ASOMBROSO!

## NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

### La Comisión parlamentaria que informa por los sucesos de Casas Viejas, continuó sus labores durante el día de hoy. - En Barcelona declaran una breve huelga los estanqueros

#### Acto radical

Madrid.—En el restaurant llamado «El Bosque», se ha celebrado la comida tipo obrero organizada por el partido radical.

Aunque este era el propósito de los organizadores, sin embargo, no se pudo evitar que asistieran muchas personas de la clase media y de otras posiciones más elevadas.

Ofreció el almuerzo por el presidente del grupo obrero, el señor Lerroux pronunció un discurso dos horas.

Sus primeras palabras fueron para decir que muchos esperaban que levantase la tea de la guerra civil; pero que en estas circunstancias, mientras haya República, él quiere que haya paz y concordia. La pasión debe quedar para aquellos lugares donde se debaten las cuestiones políticas.

Dijo que el partido radical es un partido de izquierda que pretende progresar rápidamente en cuanto a lo que suponga mejora del estado económico del país.

No quiere romper los lazos con las demás clases sociales.

Aspira a la igualdad haciendo cada día un poco de justicia social.

Reconoció que existe la lucha de clases, pero nosotros la repudiamos—dijo—porque no puede haber fraternidad universal si existe esta lucha de clases.

Recordó sus trabajos desde que se fundó el partido en 1903, y leyó un manifiesto de 1918 demostrando que los principales avances que ha hecho la República ya estaban reconocidos en este programa.

También expuso cómo los radicales han contribuido a la confección de la Constitución, y preguntó de qué se ufanan los demás hombres de izquierda y con qué derecho se dice a los radicales que no son de igual categoría.

Sostuvo que en todos los partidos hay hombres que antes no eran republicanos, que él los acoge bien a todos, pues quiere mezclarlos, refundidos, hacer una especie de solera. En cambio, está viendo en los partidos de enfrente hombres que se dicen republicanos, pero que eran los que le metieron en la cárcel.

Mantuvo que el Partido Radical ha de ir al mejoramiento de las clases sociales.

No se explica el odio que le tienen los socialistas, pero él no tiene miedo ninguna y no quiere combatir a nadie ni tampoco sostener esta tirantez con otros partidos.

En cuanto a los sucesos de Casas Viejas dijo que no quiere ocuparse más de él, y que ha sido una desgracia que ha tenido el Gobierno, como la puede tener él el día que llegue a gobernar.

El señor Lerroux escuchó muchos apausos al final de su discurso.

#### Sesión de clausura de la Asamblea Económica Agraria

Madrid.—En el Frontón General se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea Económica Agraria, organizada por la Unión Económica, con el concurso de las Agrupaciones de propietarios de fincas rústicas y otras propiedades.

Se calcula que al acto de ayer asistieron nueve mil personas, lo cual de-

muestra el interés que había despertado esta asamblea.

Presidió, como en reuniones anteriores, don Ramón Bergé, que inició los discursos dirigiendo un saludo a los que con tanta asiduidad han venido asistiendo a la asamblea, y dió las gracias a quienes han tenido la bondad de aceptar la invitación de intervenir en sus trabajos.

Dijo que en todas las conclusiones se demuestra que la reforma agraria no puede subsistir tal como es, porque no tiene realidad, no puede continuar que se pueda tomar cualquier propiedad industrial, mercantil o de la tierra sin la debida indemnización.

Terminó diciendo que todas las conclusiones de la asamblea significan la oposición a la reforma agraria y todas las cláusulas van encaminadas a que en tanto se llegase a la reforma de la ley, se suavice la situación angustiosa del campo.

Habló después el señor García Valdecasas.

Dijo que había aceptado a intervenir porque cree que su deber es expresar

#### M. MARTÍNEZ-CONDE

### Cirugía general

Sanatorio Dr. Madrazo de 3 a 6

sar las opiniones que se sienten en estos momentos. No ocultó su asombro ante la magnitud de la asamblea.

Padece's—dijo—una anarquía legislativa y por si esto no fuera bastante, la anarquía económica.

Dijo que los diputados han luchado contra la ley Términos, que significan someter la economía a una división que la deshace.

En todas las leyes que van a hechas y que se pueden llamar perturbadoras, hay que buscar el origen de los partidos políticos. Se necesita sosiego y no basta que haya un cambio de Gobierno para darnos por satisfechos.

El problema que hay planteado es nacional; se os arruina, se arruinará a España y hay que unirse en el sacrificio común, porque no basta saber morir por España, sino que hay que saber vivir para ella.

Después hicieron uso de la palabra los señores Martínez de Velasco y Salazar Alonso, y, por último, se levantó a hablar el señor Maura.

Al iniciar su discurso se produjeron algunos incidentes, provocados por elementos, al parecer, ajenos a la asamblea, que tuvieron que ser dominados por la mayoría de los asambleístas, que aplaudieron al señor Maura.

Resuelto el incidente, éste pasó a su discurso y dijo que los que promovían esos incidentes estaban mejor en el bar, que tomando parte en una reunión de personas serias.

Señaló cómo dirige fuerzas que aspiran a gobernar. Sabe que contrae un compromiso para el día de mañana, que ha de cumplir.

Para él lo que tiene más interés en esta asamblea es la representación de un espíritu de cooperación de las clases productoras. Es preciso la unión, que haya una articulación, que se forme una falange para ir contra el Poder público cuando éste atropella. Las conclusiones aprobadas las suscribe porque está seguro de poder atenderlas el día que él gobierne.

A partir de este momento se producen varias interrupciones, las cuales hacen que el discurso no resulte muy completo.

Dijo que las conclusiones son la expresión de un respeto al derecho.

Se ha venido desarrollando desde el Gobierno una política inspirada por los socialistas y encaminada a desarticular la economía agraria española y ha sido el fruto de esa política el arruinar a las pequeñas propiedades sin beneficio para nadie.

Sostiene que es necesario una reforma honda en el campo y en las clases propietarias se necesita un mayor espíritu de comprensión.

Terminó diciendo que para todo esto es menester que los que tienen intereses comunes se agrupan con espíritu de sacrificio.

Yo digo que si la ruta socialista se abre camino, tenemos derecho a proclamar que eso es un golpe de Estado, y España está capacitada para levantarse contra esa hegemonía.

Al terminar su discurso, mientras la mayoría del público aplaudió al señor Maura, otra pequeña parte hizo patentes algunas muestras de disgusto.

#### Propósitos del gobernador de Barcelona

Barcelona.—Con referencia al atentado de que ha sido víctima en la calle de Gailleo, el obrero Miguel Andrés, podemos asegurar que éste ha declarado que se dirige a tomar café, antes de reanudar su trabajo en la fábrica de muebles Casas, situada en la calle de Gailleo, y le salieron al paso cinco o seis individuos. El agredido pudo oír cómo uno de ellos, al parecer el que capitaneaba el grupo, gritó a los demás «A ese». Sacaron sus pistolas y dispararon contra él. Los agresores se dispersaron en distintas direcciones. El herido facilitó al Juzgado las señas personales de algunos de sus agresores, y aseguró que si los viese, no le sería difícil reconocerlos. También dijo que no se trata de uno de los obreros que han trabajado en el taller de muebles, cuyos operarios sostienen la huelga desde hace quince semanas.

Dentro de su gravedad, el estado del herido es relativamente satisfactorio.

El gobernador, al hablar con los periodistas, ha lamentado vivamente los atentados de carácter social desarrollados. Ha ordenado a las fuerzas a sus órdenes que acentúen con el máximo rigor en la vigilancia y represión de estos hechos. Agregó que tenía noticias de que se intentará reproducir una época de terror a base del atentado personal. «Desde luego, añadió—no creo que se quiera volver a semejante locura; pero sea como sea, he de anunciar que estoy dispuesto a terminar con cualquier intento de esta clase.»

#### Obsequio al ministro de Obras Públicas

Bilbao.—Dentro de unos días saldrá de Ondárroa para Madrid una Comisión del vecindario de aquella localidad, portadora de una maravilla del arte decorativo moderno, obra del maestro don Antonio Frade, insigne artista leonés, vecino de Bilbao.

Esta obra de arte es un magnífico álbum montado en pergamino y que contiene 2.500 firmas de adhesión y homenaje al ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto, por sus acertadas medidas en pro del Puerto pesquero ondarrés.

Firman en dicho álbum el presidente de la Gestora y el presidente de la Cofradía de Pescadores.

La portada del álbum lleva una bellísima vista de Ondárroa y el escudo de su Ayuntamiento y de la mencionada Cofradía.

Todas las páginas están grecadas al estilo del siglo XVI, a la manera de los antiguos montadores de Códices de aquella época.

La obra es una preciosidad de técnica y excelente gusto que, por sí sola, acredita la maestría del insigne pintor leonés.

Nuestra más cordial enhorabuena al gran artista y querido amigo.

#### La Junta general de accionistas del Banco de España

Madrid.—En la tarde de hoy el Banco de España celebró la segunda parte de la Junta general de accionistas, que empezó el domingo anterior.

Abierta la discusión sobre la Memoria y sometida a la consideración de la Junta, don Augusto Barcia se refirió a la reforma de los Estatutos. Señaló, además, algunos principios de desigualdad con relación a los Consejos corporativos.

A ello contestó el gobernador diciendo que no era procedente en estos momentos la discusión de los Estatutos, porque éstos están pendientes de la aprobación del Consejo de Estado. A su juicio se encuentran bajo el secreto del sumario, y es conveniente abordar esta materia hasta que hayan pasado a la aprobación del Gobierno.

Tras intervenciones breves de los señores Masip y Hervás, hizo uso de la palabra el conde de Limpias.

Su discurso fué un término de conciliación entre la labor realizada por el Consejo y las observaciones que al mismo mereciera. Lamentó la enfer-

medad que sufre el ministro de Hacienda, para el que tuvo frases cariñosísimas y defendió la labor del Consejo.

Asimismo elogió la alteza de miras con que el señor Barcia había abordado el tema de la reforma de los Estatutos y, coincidiendo con el gobernador, dijo que lo procedente era no examinar en esta Junta el asunto, sino aplazarlo para fecha oportuna, porque no podía tratarse de él con exactitud ya que no se sabía su redacción definitiva y era, por tanto, procedente no entrar de lleno en esta cuestión.

Se llamó la atención de los accionistas sobre el resultado del ejercicio último en que se ha logrado reducir a 58 millones de pesetas las operaciones de crédito del Banco de Crédito Industrial.

Terminada la Junta, el presidente del Consorcio bancario don Augusto Barcia nos manifestó que la reunión había sido interesante porque se habían roto antiguos moldes y se había dado a la reunión una modalidad más en consonancia con los tiempos modernos y era conveniente llamar la atención de los accionistas sobre el interés que para ellos tiene que representar la reforma de los Estatutos.

Dijo que aunque hoy no se hubiera podido entrar en el fondo del asunto, se había logrado acreditar cerca del Consejo del Banco como esta interesante cuestión no puede ser desdenada por los accionistas, seguros ellos, de que la redacción definitiva de los Estatutos ha de depender del desenvolvimiento económico del Banco de España.

También nos fué posible hablar breves momentos con el señor Carabias.

Nos dijo que la junta tuvo una nota de modernidad, porque en ella, por primera vez, figuró como asociada la señora Montenegro, a la cual el Consejo tuvo la atención de invitarla a asistir al almuerzo que se celebró antes de la Junta.

Se ha acreditado en esta reunión la vitalidad del Banco de España. Fué interesante la intervención del señor Barcia, no como representante de los elementos bancarios, sino como accionista.

Es tradicional en las Juntas del Ban-

co no plantear problemas difíciles, pues para ello procura la Junta de Asociados llevar en la Memoria resueltos los asuntos que durante el ejercicio se hayan suscitado.

Hoy el éxito ha acompañado al Consejo del Banco y la satisfacción de los accionistas por este resultado se ha hecho patente, pues además la nueva ley bancaria no ha sido obstáculo para que el Banco haya acentuado su prosperidad. Ha habido una perfecta cooperación entre los intereses del Banco y el Estado. Este ha recibido 42 millones por beneficios de utilidades.

El total de la percepción ha sido de 77 millones de pesetas en virtud del impuesto sobre la circulación de billetes descubiertos. Esto no ha sido obstáculo—nos dijo el señor Carabias—para que los accionistas hayan percibido un dividendo mayor al de otros años y tampoco ha influido en el remanente de las utilidades.

Nos añadió que debe destacarse el que a pesar de la nueva ley bancaria no haya salido de las Cajas de Ahorros una sola moneda de oro, y además no ha sido preciso por las características favorables de nuestro mercado.

Hay que señalar el hecho de que en ningún momento se ha intentado en el extranjero en estos últimos meses realizar aquellos ataques especulativos contra la peseta de otras épocas.

Terminó diciendo que cree firmemente que España, por sus recursos propios, por el concurso que ha de prestar el Banco de España, entrará muy pronto en una corriente de prosperidad que se difundirá por todo el país y alcanzará a todos los españo-

les, y que además se verá libre de los embates que en el resto del mundo están sufriendo las finanzas y las economías nacionales.

#### En la Dirección general de Seguridad

Madrid.—El director general de Seguridad, conversando con los periodistas, les dijo que después de la celebración del acto verificado ayer en Frontón Central, la policía había procedido a la detección de las siguientes personas:

Eusebio Jiménez, Millán Gutiérrez, Amalio Ramírez, José Luis Rodríguez, Luis Eraso y otros.

Todos los detenidos son estudiantes y extremistas de la derecha, los cuales han sido anteriormente detenidos por intervenir en actos análogos.

También dijo el señor Andrés a los reporteros ayer por la mañana y en el expreso de Aadaulua y procedente de Cádiz, había llegado el comandante don Julio Ortega y el periodista Teodoro Agullo, los cuales han permanecido deportados en Villa Cisneros.

Dijo también que tan pronto como habían llegado y cumpliendo la orden dada por el ministro de la Gobernación, habían sido puestos en libertad. Agregó el señor Andrés que el comandante Ortega habrá de trasladarse inmediatamente a San Sebastián, pues tiene que comparecer ante el Juzgado de instrucción de aquella ciudad para responder por un delito de injurias, que se le sigue.

Una disposición del «Diario oficial del ministerio de la Guerra»

Madrid.—El «Diario oficial del ministerio de la Guerra» publica en su número de hoy una disposición por la cual se ordena que el general don Gonzalo Queipo de Llano fije su residencia en Madrid en calidad de disponible.

Mitín interrumpido

Zaragoza.—Organizado por los elementos disidentes del Partido Radical Socialista se celebró ayer un acto público en los locales de La Lonja.

Cuando hablaba el señor Ortega y Gasset, en las primeras palabras de su discurso justificó la ausencia del señor Botella Asensi, y entonces varios elementos de la Confederación Nacional del Trabajo interrumpieron varias veces al orador, que se vio en la imposibilidad de continuar su discurso, suspendiéndose el acto.

#### Mitín comunista

Barcelona.—En el Palacio de Artes Decorativas se celebró ayer un mitín comunista, en el cual había de tomar parte el diputado señor Balbontin, que no pudo acudir.

Por tal causa se produjeron algunos incidentes.

Los oradores que en él tomaron parte dirigieron duros ataques a la Federación Anarquista Ibérica, por cuyo motivo nutridos grupos que al acto acudían y eran afiliados a la organización citada, increparon a los oradores, que se vieron imposibilitados a seguir sus discursos.

Dentro del local se produjeron vivos altercados que dieron como necesaria la intervención de la fuerza pública, que se vio precisada a desalojar el local sin que en la calle se produjeran nuevas algaradas.

Los sindicalistas interrumpen un mitín socialista

Huesca.—Los elementos sindicalistas realizaron ayer algunos actos en la población y, otros, en diferentes localidades de la provincia.

Cuando se celebraba un mitín socialista, los sindicalistas intervinieron, insultando a los oradores, que se vieron precisados a suspender el acto.

Celebración de una asamblea agraria

Oviedo.—Según se había anunciado ayer, en el Teatro Campoamor tuvo lugar la celebración de la asamblea agraria organizada por la Federación Agraria de Asturias.

En la asamblea tomaron parte diferentes delegados agrícolas, y fueron aprobadas diferentes conclusiones que

habrán de ser dirigidas a los poderes públicos.

Después de terminar la asamblea, todos los asistentes a la misma formaron una nutrida manifestación que ordenadamente se dirigió al Gobierno civil, haciendo entrega al gobernador de las conclusiones aprobadas.

Después de dos meses se resuelve una huelga

Valencia.—Ayer ha quedado resuelta la huelga que venían sosteniendo los afiliados a los Sindicatos de Agua, Luz y Electricidad, desde hace dos meses.

Para ello se celebró una asamblea magna, a la que acudieron todos los huelguistas y en la cual el Comité de huelga dió cuenta de las gestiones realizadas y del acuerdo adoptado por el mismo al confiarse la solución del pleito por los obreros.

De acuerdo con la decisión del Comité que era la de reintegrarse en el día de hoy al trabajo, la decisión fué

#### Arturo Casanueva

ABOGADO

De 9 a 10 y de 3 a 4 Tel. 13 26

Plaza del Reganche, número 7

aceptada por unanimidad y esta mañana todos los afiliados a los sindicatos referidos se han reintegrado al trabajo, dando por terminado el litigio que venían sosteniendo desde hace sesenta días.

La vuelta al trabajo se ha realizado sin que se hayan promovido incidentes de ninguna especie.

## ULTIMA HORA

### Cierres de estancos

Barcelona.—En vista de los recientes atracos que vienen sufriendo los estanqueros de la capital catalana, celebraron ayer una asamblea, en la cual acordaron hacer significativa su protesta cerrando los estancos en el día de hoy.

En efecto, cumpliendo lo acordado, esta mañana los estanqueros de la capital de Cataluña cerraron sus establecimientos a las diez de la mañana, abriéndolos a las cuatro y media de la tarde.

### Se abren los Bancos en Norteamérica

Nueva York.—Hoy han sido nuevamente abiertos los establecimientos bancarios, después de la vacación decretada.

Con esta apertura ha mejorado considerablemente la situación económica del dólar.

### En la Presidencia

Madrid.—El jefe del Gobierno se trasladó esta mañana, a las doce, al local donde se encontraba reunido el Consejo de Estado, a fin de dar toma de posesión al nuevo presidente de aquel organismo consultivo señor Martínez de Aragón y a los consejeros señores Atar y Casanueva.

A su regreso al Palacio de Buenavista recibió a los periodistas, a quienes dijo que había acudido a la toma de posesión del presidente y consejeros del Consejo de Estado.

Manifestó también que en su despacho del ministerio había recibido la visita de los generales señores Cabanellas y Masquet.

La Comisión informativa por los sucesos de Casas Viejas

Madrid.—Esta mañana, a las once, en una de las sesiones del Congreso, quedó reunida nuevamente la Comisión informadora que entiende en los sucesos desarrollados en Casas Viejas.

Prestaron declaración ante la Comisión informadora, seis tenientes del Cuerpo de la guardia de Asalto.

La comisión suspendió sus tareas a las cuatro de la tarde, para proseguirlas a las cuatro.

El juez especial que entiende en el sumario incoado con motivo de los sucesos de Casas Viejas tomó hoy declaración a varias personas encartadas sobre los mismos.

Los periodistas preguntaron acerca de la situación del ex director general de Seguridad señor Menéndez y el juez especial les contestó que la situación de dicho señor había de quedar despejada hoy mismo, pues esta tarde se cumplen las setenta y dos horas de su arresto.

**Gran Café del Boulevard**  
Castaiglione  
Tres conciertos diarios  
Maravillosa Agrupación.  
Lo mejor en su género

Los artículos de esta Casa son muy selectos. Se venden fiambres  
Te completo... 2,00 ptas.  
Chocolate... 2,50 ptas.  
LECHE PASTEURIZADA - MARISCOS FRESCOS